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Týždeň od 25. do 31. októbra

Ježiš ako najväčší Učiteľ

Texty na tento týždeň

Heb 1,1–4; 2Kor 4,1–6; Ján 1,14.18; 14,1–14; Fil 2,1–11; 2Kor 5,16–21

Základný text

Lebo Boh, ktorý povedal: „Nech z temnôt zažiari svetlo!“, zažiaril v našich 
srdciach, aby priviedol na svetlo poznanie Božej slávy na tvári Ježiša 
Krista.  (2Kor 4,6)

Billy Graham spomínal, ako raz v sprievode generála navštívil vojakov v poľnej 
nemocnici. Jeden mladý vojak „bol taký dokaličený, že musel ležať dolu tvárou 
pripevnený popruhmi ku kovovej konštrukcii.“ Lekár zašepkal Grahamovi: 
„Pochybujem, že ešte niekedy bude chodiť.“ Vojak poprosil generála: „Pane..., 
bojoval som za vás, ale nikdy som vás nevidel. Mohol by som vidieť vašu tvár?“ 
Generál si ľahol na zem pod kovovú konštrukciu, aby sa tvárou v tvár poroz-
prával s vojakom. Graham ich pozoroval a všimol si, ako slza z oka vojaka padla 
generálovi na líce.
V dobe, keď sa Ježiš narodil, dokaličené a krvácajúce ľudstvo potrebovalo 
prežiť uzdravujúci Boží pohľad. Ako keby ľudia prosili: „Ó, Bože, mohli by sme 
vidieť Tvoju tvár?“ Keď Otec poslal svojho Syna na túto planétu, poslal im toho 
najväčšieho Učiteľa. Jeho poslaním bolo ukázať ľuďom Otcovu tvár. Odvtedy 
máme úžasnú prednosť hľadieť na „Božiu slávu na tvári Ježiša Krista“ (2Kor 4,6).
Keď pozorujeme najväčšieho Učiteľa, ktorý zostúpil na túto zem, čo dôležité sa 
od neho môžeme naučiť?



345 Nedeľa 25. októbra

Zjavenie Otca 1
1Mnoho ráz a rozličným spôsobom hovoril kedysi Boh otcom ústami proro-
kov. 2V týchto posledných dňoch prehovoril k nám v Synovi, ktorého ustano-
vil za dediča všetkého a cez ktorého stvoril aj svet. 3On je odblesk jeho slávy 
a obraz jeho podstaty a všetko udržuje svojím mocným slovom. Keď vykonal 
očistenie od hriechov, posadil sa po pravici Velebnosti na výsostiach. 4Stal 
sa o toľko dôstojnejším od anjelov, o koľko vznešenejšie meno zdedil než 
oni.  (Heb 1,1–4)

Aké dôležité myšlienky o Ježišovi uvádza apoštol na začiatku Listu Hebre-
jom? (Heb 1,1–4)

Novozmluvní autori opakovane zdôrazňujú významnú myšlienku: Ježiš prišiel 
na zem, aby ľuďom ukázal Otca. Predtým sa im Boh sčasti zjavoval prostred-
níctvom prorokov; v Ježišovi ľudia dostali konečné a dokonalé zjavenie Pána 
Boha.
Ježiš ako človek bol odbleskom Božej slávy (Heb 1,3). Ako hriešni ľudia nezne-
sieme pohľad na Božiu slávu v jej plnosti. Ježiš ako vtelený Syn odzrkadľoval 
túto slávu. Bola zahalená Kristovou ľudskou prirodzenosťou, aby naň ľudia 
mohli hľadieť a vidieť Boží charakter.
Ježiš je tiež „obrazom jeho podstaty“ (Heb 1,3). Použitý grécky výraz „charaktér“ 
sa niekedy používa pre odtlačok, ktorý zostane po pečati vo vosku alebo pre 
obraz vyrazený na minci. Ježiš je presným „obrazom jeho podstaty“ (Heb 1,3).
Ak chceme poznať Otca, potrebujeme pozorne počúvať, čo o ňom hovorí naj-
väčší Učiteľ. A tiež ho pozorovať. Keď hľadíme na Syna, vidíme v ňom Otca.

Porovnaj Heb 1,1–4 s 2Kor 4,1–6. Kto je podľa 2Kor 4,1–6 Ježiš a čo sa od 
neho učíme?

Keď chcel Pavol so svojimi spolupracovníkmi učiť iných o Bohu, snažili sa 
napodobňovať Ježiša. Ako „Boží obraz“ (2Kor 4,4) nám Ježiš priniesol poznanie 
Boha Otca. Pavol sa vyhýba podvodom a prekrúcaniu Božieho slova; namiesto 
toho jasne vysvetľuje pravdu (2Kor 4,2).
Boh použil pri stvorení svetlo, aby zahnal tmu. Podobne nám dal svojho Syna 
Ježiša Krista, aby zahnal nepravdivé názory a ukázal nám pravdu o sebe. Naj-
lepšie Boha spoznáme, ak sa zahľadíme do Ježišovej tváre (2Kor 4,6).

 � Ježiš verne odzrkadľoval Otca. Aj my to máme robiť. Sme vyzvaní, aby 
sme „napodobňovali Boha ako milované deti“ (Ef 5,1). Čo to znamená? 
Čo sa môžeme naučiť od Ježiša o tom, ako „napodobňovať“ Boha?

Osobné  
štúdium

Aplikácia
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Zjavenie Otca 2
1„Nech sa vám srdce neznepokojuje! Verte v Boha, verte aj vo mňa! 2V dome 
môjho Otca je mnoho príbytkov. Keby to tak nebolo, bol by som vám azda 
povedal, že vám idem pripraviť miesto? 3Keď odídem a pripravím vám 
miesto, zasa prídem a vezmem vás k sebe, aby ste aj vy boli tam, kde som ja. 
4A cestu, kam idem, poznáte.“ 5Tomáš mu povedal: „Pane, nevieme, kam ideš. 
Ako môžeme poznať cestu?“ 6Ježiš mu povedal: „Ja som cesta, pravda i život. 
Nik neprichádza k Otcovi, ak len nie skrze mňa. 7Ak ste ma spoznali, budete 
poznať aj môjho Otca. Odteraz ho už poznáte a videli ste ho.“ 8Ozval sa Filip: 
„Pane, ukáž nám Otca a to nám postačí!“ 9Ježiš mu povedal: „Filip, toľký čas 
som s vami a nespoznal si ma? Kto videl mňa, videl aj Otca. Ako to, že teraz 
hovoríš: ‚Ukáž nám Otca!‘? 10Neveríš, že ja som v Otcovi a Otec je vo mne? 
Slová, ktoré vám hovorím, nehovorím sám od seba, ale Otec, ktorý zostáva 
vo mne, koná svoje skutky. 11Verte mi, že ja som v Otcovi a Otec je vo mne! Ak 
nie pre iné, aspoň pre tie skutky verte! (Ján 14,1–11)

V prológu k Evanjeliu podľa Jána (Ján 1,1–18) apoštol hovorí o Ježišovi ako 
o večnom „Slove“. Jánove vyhlásenia o Ježišovi nie sú nesmelé a skromné. 
Svojím rozsahom sú odvážne a týkajú sa celého vesmíru. Ježiš existoval skôr, 
ako vznikol tento svet – vlastne od večnosti. „Ním“ bolo všetko stvorené (Ján 
1,2.3). Ježiš je „svetlom ľudí“ (Ján 1,4) a ako Slovo, ktoré prišlo na svet, „osvecuje 
každého človeka“ (Ján 1,9).

V pokoji si prečítaj 14. kapitolu Jánovho evanjelia. Prečo sa, podľa Jána, stal 
Ježiš človekom? Aké svetlo ako Slovo priniesol? Ako rozumieš vyjadreniu: 
„Kto vidí mňa, vidí Otca?“

„Keď bola temnota sveta najhlbšia, objavilo sa Svetlo. ... Pre ľudský rod zostá-
vala len jediná nádej – do tejto masy... pridať nový prvok, ktorý by ľudstvu pri-
niesol moc nového života a obnovil poznanie Boha. ... Kristus prišiel odstrániť 
toto falošné učenie, ktorým tí, čo sa chválili, že Boha poznajú, Boha zneuctie-
vali. Prišiel, aby predstavil podstatu Božieho zákona a aby svojím vlastným 
charakterom prejavil krásu svätosti.“ (Ed 74–76; Vých 63–65)
Všetko, čo Ježiš robil vo svojom živote na zemi, malo jediný cieľ: „zjaviť Boha 
pre povznesenie ľudstva“. (Ed 82; Vých 70)

 � Čo si vďaka Ježišovi pochopil o tom, aký je nebeský Otec? Čo sa ti na 
tomto obraze Boha páči najviac? V čom ťa to inšpiruje? 

Aplikácia

Osobné  
štúdium
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Zmýšľanie najväčšieho Učiteľa
5Zmýšľajte medzi sebou tak, ako Kristus Ježiš: 6On, hoci mal Božiu podobu, 
svoju rovnosť s Bohom nepovažoval za korisť, 7ale zriekol sa jej, keď vzal na 
seba podobu služobníka a stal sa podobný ľuďom a podľa vonkajšieho zjavu 
bol pokladaný za človeka, 8ponížil sa a stal sa poslušným až na smrť, a to smrť 
na kríži. 9Preto ho Boh nad všetko povýšil a dal mu meno nad každé meno, 
10aby sa pri mene Ježiš zohlo každé koleno tých, čo sú na nebi, na zemi aj 
v podsvetí 11a aby každý jazyk vyznával na slávu Boha Otca: „Ježiš Kristus je 
Pán.“ (Fil 2,5–11)

Čo ležalo Pavlovi na srdci, keď písal list veriacim do Filíp? Ako rozumieš jeho 
slovám?
Fil 2,1–11
Fil 4,2.3

Text Fil 2,1–11 je jeden z najhlbších textov v celej Biblii. Hovorí o Kristovi, o jeho 
božstve, vtelení, ľudskej prirodzenosti a o jeho smrti na kríži. Opisuje Ježišovu 
dlhú a ťažkú cestu smerom čoraz nižšie – z neba až na Golgotu (Fil 2,5–8). 
Hovorí tiež o tom, ako ho Otec nad všetko povýšil, aby sa mu každý poklonil 
(Fil 2,9–11). Týchto niekoľko veršov obsahuje „celý balík“ úžasnej pravdy.

Pavol dúfa, že veriaci vo Filipách sa budú učiť od Ježiša. Veď Ježiš sa stal člo-
vekom – vzal „na seba podobu služobníka a stal sa podobný ľuďom“ (Fil 2,7) – 
a dokonca podstúpil smrť na kríži. O čo viac by sme mali aj my žiť sebaobetavo, 
vychádzať si navzájom v ústrety a podriaďovať sa jedni druhým?
Pavol nám pripomína, že od Ježiša ako najväčšieho Učiteľa sa môžeme veľa 
naučiť. Máme sa učiť z toho, čo počas svojej pozemskej služby povedal. Máme 
sa učiť zo zázrakov, ktoré vykonal, a z toho, ako sa správal k ľuďom naokolo 
– nielen bohatým a vysokopostaveným, ale predovšetkým k chudobným, 
slabým a odstrkovaným. Naše vzťahy k ostatným môžeme formovať podľa 
jeho veľkej blahosklonnosti a tým, že budeme rozjímať o jeho ochote vymeniť 
slávu neba za jasle v maštali. Je to pre nás veľká lekcia!
V protiklade k tomu nás svet často vyzýva, aby sme sa vyvyšovali a honosili 
svojimi úspechmi. No jasle v Betleheme, kríž na Golgote a najväčší Učiteľ nás 
chcú naučiť niečo iné – že Božie veľké dielo výchovy a spásy nebolo vykonané 
vyvyšovaním sa, ale ponížením sa pred Bohom a ochotou slúžiť.

 � V akej situácii by si mohol svojou pokorou a ponížením poukázať iným 
na Krista? Možno dokonca aj dnes?

Osobné  
štúdium

Aplikácia
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Najväčší Učiteľ a zmierenie
16Preto odteraz nikoho nepoznáme podľa tela. Aj keď sme poznali Krista 
podľa tela, ale teraz už nepoznáme. 17Preto ak je niekto v Kristovi, je novým 
stvorením. Staré veci pominuli, nastali nové. 18To všetko je z Boha, ktorý nás 
zmieril so sebou skrze Krista a dal nám službu zmierenia. 19Veď Boh v Kristovi 
zmieril svet so sebou. Nepočítal ľuďom ich previnenia a nám uložil ohlasovať 
slovo zmierenia. 20V mene Krista sme vyslanci a cez nás akoby Boh napomí-
nal. V mene Krista vás prosíme: Zmierte sa s Bohom! 21Toho, ktorý nepoznal 
hriech, urobil za nás hriechom, aby sme sa v ňom stali Božou spravodlivos-
ťou. (2Kor 5,16–21)

Ľudské vzťahy sa príliš často rozpadajú. Jeden druhému sa odcudzujeme. 
Človek, ktorý bol kedysi naším blízkym priateľom, sa postupne môže stať 
niekým, komu nedôverujeme. Narušený vzťah sa však dá napraviť. Keď sa to 
podarí, prežívame zázrak zmierenia. Len málo skúseností je v živote človeka 
krajších. „Božia škola“, do ktorej nás Ježiš pozýva, nie je preto zameraná len na 
informácie a „poznávanie pravdy“, ale predovšetkým na budovanie a obnovu 
našich vzťahov – s naším Bohom aj s našimi blížnymi.

Sústreď sa na slová z úvodu (2Kor 5,16–21). Prečo je zmierenie jadrom Kris-
tovho vtelenia a jeho poslania ako Učiteľa?

Sme šťastní, keď sa nám podarí obnoviť dobré vzťahy s inými ľuďmi. O čo 
väčšie šťastie nás však naplní, keď sa zmierime s Bohom! V 2Kor 5,16–21 Pavol 
jasne hovorí, kto je pôvodcom zmierenia – Boh Otec iniciuje obnovu nášho 
prerušeného vzťahu s ním. Toto dielo zmierenia robí „skrze Krista“ (2Kor 5,18). 
„Boh v Kristovi zmieril svet so sebou.“ (2Kor 5,19)
Nemôžeme však byť len konzumentmi radosti zmierenia. Musíme sa učiť od 
najväčšieho Učiteľa. Svojím vtelením sa Ježiš aktívne podieľal na diele zmie-
renia. Aj my sme pozvaní, aby sme sa zapojili do tohto diela. Boh nás pro- 
stredníctvom Krista zmieril so sebou. Teraz sme spolu s Pavlom poverení konať 
„službu zmierenia“ (2Kor 5,18).
Text Kol 1,15–20 patrí medzi ďalšie významné novozmluvné texty o Kristo-
vom vtelení. Prvá polovica, často považovaná za hymnus, hovorí o Kristovej 
úlohe pri stvorení (Kol 1,15–17), druhá polovica sa zameriava na Kristovu 
úlohu v diele vykúpenia (Kol 1,18–20). Prostredníctvom Krista ako Stvoriteľa 
a Vykupiteľa Boh zmieruje všetko so sebou. Dielo zmierenia, ktoré Boh koná 
prostredníctvom Krista, má kozmický rozsah, ovplyvňuje „všetko, čo je na zemi 
i v nebesiach, keď nastolil pokoj preliatím jeho krvi na kríži“ (Kol 1,20).
Aj keď sa nikdy nevyrovnáme najväčšiemu Učiteľovi, sme pozvaní spolupraco-
vať v „službe zmierenia“ v našej sfére pôsobnosti (2Kor 5,18). Možno práve to 
mal na mysli Ježiš, keď sa modlil: „Ako si ma ty poslal do sveta, tak som ich aj ja 
poslal do sveta.“ (Ján 17,18)

 � Akým praktickým spôsobom môžeš spolupracovať s Bohom v jeho 
diele zmierenia? Poznáš niekoho, komu by si mohol pomôcť, aby sa 
s niekým zmieril?

Osobné  
štúdium

Aplikácia
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Osobné stretnutie s Učiteľom
8V tom kraji boli pastieri, ktorí v noci bdeli na poli a strážili svoje stádo. 9Zastal 
pri nich Pánov anjel a ožiarila ich Pánova sláva. Zmocnil sa ich veľký strach. 
10Ale anjel im povedal: „Nebojte sa! Zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude 
radosťou pre všetkých ľudí, 11lebo v Dávidovom meste sa vám dnes narodil 
Spasiteľ, Kristus Pán. 12Toto vám bude znamením: Nájdete dieťatko zavinuté 
do plienok a uložené v jasliach.“ 13Odrazu sa s anjelom zjavilo množstvo 
nebeských zástupov, ktoré chválili Boha a volali: 14„Sláva Bohu na výsostiach 
a na zemi pokoj ľuďom, ktorých on miluje.“ 15Len čo sa anjeli vrátili do neba, 
pastieri sa rozhodli: „Poďme teda do Betlehema a pozrime, čo sa tam stalo – 
čo nám oznámil Pán.“ (Luk 2,8–15)

Skús sa na malú chvíľu vo svojich predstavách preniesť o viac ako dvetisíc 
rokov späť, do času, keď ľudia mohli pohliadnuť do tváre svojho Spasiteľa. Sku-
pina obyčajných pastierov pasie za malým mestom stádo oviec. O chvíľu vidia 
niečo úžasné. Ukážu sa im anjeli, ktorí im zvestujú nečakanú, ale radostnú 
správu, ktorá otrasie svetom. Motivovaní týmto zjavením sa rozhodli vyhľadať 
dieťa, o ktorom anjeli hovorili.

Pozri Luk 2,8–20. Predstav si, že prídeš s pastiermi do Betlehema a hľadíš 
do jaslí. Čo by si videl? Čo by si mohol pochopiť o Bohu, jeho povahe, pláne 
záchrany a vzťahu k nám pri pohľade na malé dieťa, ktoré sa narodilo do 
chudobnej rodiny?

Reakcie Jozefa, Márie a pastierov na narodenie Ježiša nás môžu prekvapiť. 
Skromné podmienky Ježišovho narodenia nenaznačujú nič mimoriadne, 
nijaké zázračné vtelenie – že v osobe tohto dieťaťa sa Boh stal človekom. Ale 
vďaka videniam, snom a anjelom títo ľudia videli viac než narodenie Ježiša ako 
malého dieťaťa. Pastieri zvestujú ostatným, že toto dieťa je „Spasiteľ, Kristus 
Pán“ (Luk 2,11; por. Luk 2,17).

Najväčší Učiteľ bol hodný úcty skôr, než vyslovil svoje prvé podobenstvo, 
predniesol prvé kázanie alebo vykonal svoj prvý zázrak. Je hodný našej úcty 
kvôli tomu, kým je – Bohom s nami. Aby sme naplno docenili Ježišovu neskor-
šiu službu, musíme sa pripojiť k jeho prvým učeníkom a mudrcom a spolu 
s nimi sa pokloniť najväčšiemu Učiteľovi. Ten, u ktorého obdivujeme spôsob 
vyučovania, je viac ako múdry vychovávateľ. Je to Boh, ktorý zostúpil a býval 
medzi ľuďmi. 
Aj dnes preto dostávame pozvanie, aby sme spolu s mudrcmi, pastiermi 
a anjelmi uctievali Krista, novonarodeného kráľa – a v malom dieťatku Ježišovi 
videli samotného Boha.

 � Zamysli sa nad tým, čo znamená vtelenie Ježiša v súvislosti s Božím 
charakterom. Stvoriteľ celého vesmíru, ktorý je taký veľký, že ho 
nedokážeme pochopiť – tento Boh sa „ponížil“, stal sa človekom 
a potom zomrel na kríži, pričom vzal na seba trest za naše hriechy. Čo 
s tebou robí toto vedomie?

Osobné  
štúdium

Aplikácia
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Podnety na zamyslenie

„V Učiteľovi poslanom od Boha sa sústreďuje celé pravé výchovné dielo. 
O tomto dnešnom diele, práve tak ako o diele, ktoré začal pred devätnástimi 
storočiami, sa Spasiteľ vyjadruje týmito slovami: Ja som Prvý a Posledný a Živý... 
Ja som Alfa i Omega, Počiatok i Koniec. (Zj 1,17.18; 21,6) V prítomnosti takého 
Učiteľa by bolo pochabé hľadať vzdelanie mimo neho – chcieť byť múdry 
mimo Múdrosti, chcieť byť pravdivý, a pritom Pravdu zavrhovať, hľadať osvie-
tenie mimo Svetla a existenciu bez Života, odvrátiť sa od Zdroja živých vôd 
a vykopať si deravé cisterny, ktoré neudržia vodu (Jer 2,13). Pozri sa, on stále 
pozýva: Kto žízni, nech príde ku mne a napije sa! Ako Písmo hovorí: Rieky živej 
vody potečú z vnútra toho, kto verí vo mňa... Ale voda, ktorú mu ja dám, bude 
v ňom prameňom vody, prúdiacej k večnému životu. (Ján 7,37.38; 4,14)” (Ed 83; 
Vých 71)
„Najlepšou prípravou na tvoju prácu sú slová, život a metódy Kniežaťa uči-
teľov, na ktoré ťa odkazujem. Uvažuj, prosím, o ňom. On je tvoj pravý ideál. 
Hľaď na neho a prebývaj u neho, až kým sa Duch božského Učiteľa nezmocní 
tvojho srdca i tvojho života. Odrážajúc ako zrkadlo Pánovu slávu budeš sa pre-
mieňať na ten istý obraz (2Kor 3,18). To je tajomstvo vplyvu na tvojich žiakov. 
Odrážaj jeho!“ (Ed 282; Vých 242)

Námety na spoločné uvažovanie

1. Aké hodnoty nášho vteleného Majstra môžu inšpirovať dnes tých, ktorí 
majú zodpovednosť za výchovu ďalšej generácie (rodičov, učiteľov, 
vedúcich rôznych skupín)?

2. Pred kresťanských rodičov a učiteľov je postavený vysoký štandard – 
odzrkadľovať Boží charakter, ako ho zjavil vtelený Ježiš. Sme však toho 
vôbec schopní? Čo teda od nás Boh očakáva?

3. Uvažujte v triede o poslednej otázke v časti na štvrtok. Čo nás učí naro-
denie, život a smrť Ježiša Krista o Božom charaktere?

Západ slnka: 16.27




